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Introduction and obiectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik
was established in 1986. The college aims at overall students'development that
includes academic studies and intellectual and physical development. The
college aims at encouraging students for competitive exams and to take up their
career in armed forces. The college arranges a survey to assess the satisfaction
of parents' regarding curriculum, teaching, leaming, evaluation and

infrastructure of the college. Positive as well as negative feedback provide a
way for the improvement. Feedback from the parents'is a contributing factor to
improve the college.

Methodolosv:

In the academic year 2018-2019, parents' were asked to fill a feedback form
provide by college via google forms.

Desisn offeedback:

The responses from parents feedback for college curriculum are collected using
YESNO options.

l) YES
2) NO
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Analvsis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee of the
college. Responses ofeach parent are obtained on each parameter in terms of
percentage. Analysis is presented in a tabular and graphical representation as

follows.

l. Are you satislied with curriculum selected by your ward?

YES IOOYo

OYo

t YEs

.NO

NO

2. Is curriculum design value based?

YES 7W%

NO OYo

2

I YES

rNO



3. ls curriculum based on Regional / National needs?

YES 7000/"

0%

r YES

rNO

NO

4. Do you satisfied with current curriculum of your ward?

YES TNYo

o%

r YES

rNO

NO

5. Do you expect any change in curriculum?

YES 77o

99%

I YES

.NO

NO

3



Suggestions:

No suggestions provided.

Conclusion:

Feedback ofthe parents for college was analysed and opinion ofeach parent on
different parameter is obtained in terms of percentage. From the feedback, the
conclusions are: 100% parents are satisfied with the curriculum selected by their
ward. 100% parents satisfied with the curriculum designed for students. 100%
parents are satisfied with curriculum requirements. 99Yo of parents do not
expect any change in curriculum l% ofparents wants the change in curriculum.
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NASHIK

Central Hindu Military Education Society,
Bhonasala Military College,

Rambhoomi, Nashik-05

PARENT'S FEEDBACK ON CURRICULUM

Introduction and obiectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was
established in 1986. The college aims at overall students' development which
includes not only includes academic studies but also intellectual and physical
development. The college aims at encouraging students for competitive exams and to
take up their career in armed forces. Every year surveys are conducted to assess the
satisfaction of students regarding curriculum, teaching, learning, evaluation and

infrastructure of the college. Positive as well as negative feedback provide a guiding
light for smooth functioning of the college. Feedback from the parents is a

contributing factor to run college in a successful manner.

Methodolocy:

In academic year 2019-2020, parents were asked to fill a feedback form provide by
college via google forms.

Desisn offeedback:

The responses from parents' feedback for college curriculum are collected using
YESNO options.

l) YES
2) NO

Anal sis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee ofthe college.
Responses of each parent are obtained on each parameter in terms of percentage.

Analysis is presented in a tabular and graphical representation as follows.

1

ANALYSIS REPORT
ACADEMIC YEAR: 2019-20



YES 700%

NO o%

l. Are you satisfied with curriculum selected by your ward?

r YES

rNO

2. Is curriculum design value based?

I YES

rNO

3. Is curriculum based on Regional / National needs?

YES too%

0%

. YES

rNO

NO

2

YES 100%

NO Olo



4. Do you satisfied with current curriculum of your ward?

YES \oolo

r YES

rNO

NO o%

5. Do you expect any change in curriculum?

Suggestions:
No suggestions provided.

YES

! YEs

rNO

NO 97lo

Conclusion:
Feedback of the parents for college was analysed and opinion of each one on
different parameter is obtained in terms of percentage. From the feedback, the
conclusions are: 100% parents are satisfied with the curriculum selected by their
wards, with the curriculum designed for students, curriculum needs. And with current
curriculum of their ward however 97%o of parents do not expect any change in
curriculum 3% of parents wants the change in the curriculum.
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PARENT'S FEEDBACK ON CURRICULUM

ANALYSIS REPORT

ACADEMIC YEAR: 2020-21

Introduction and obiectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was

established in 1986. The college aims at overall students'development which includes
not only includes academic studies but also intellectual and physical development. The
college aims at encouraging students for competitive exams and to take up their career
in armed forces. Every year surveys are conducted to assess the satisfaction of students

regarding curriculum, teaching, leaming, evaluation and infrastructure of the college.
Positive as well as negative feedback provide a guiding light for smooth functioning of
the college. Feedback from all the students is a contributing factor to run college in a

successful manner.

Methodoloqy:

In academic year2020-2021, parents were asked to fill a feedback form provide by
college via google forms.

Desisn offeedback:

The responses from parent's feedback for college curriculum are collected using
YESNO options.

l) YES
2) NO

1



Analvsis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee of the college.
Responses of each parent are obtained on each parameter in terms of percentage.

Analysis is presented in a tabular and graphical representation as follows.

l. Are you satisfied with curriculum selected by your ward?

YES 700v

OYo

I YES

rNO

NO

2. Is curriculum design value based?

YES 700%

o%

I YES

rNO

NO

2



3. Is curriculum based on Regional / National needs?

YES LOOYo

0%NO

4. Do you satislied with current curriculum of your ward?

I YES

rNO

YES 100%

NO OYo

3

. YES

rNO



5. Do you expect any change in curriculum?

YES 5%

I YES

rNO

NO 95%

Suggestions:

No suggestions provided.

Conclusion:
Feedback of the parents for college was analysed and opinion of each parent on

different parameter is obtained in terms of percentage. From the feedback, the

conclusions are: 100% parents are satisfied with the curriculum selected by their
wards, with curriculum needs and with current curriculum of their ward however 95o%

ofparents do not expect any change in curriculum 57o ofparents want the change in

curriculum.
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Central Hindu Military Education Society,
Bhonasala Military College,

Rambhoomi, Nashik-05

ANALYSIS REPORT

ACADEMIC YEAR :.2021-22

Introduction and obiectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik
was established in 1986. The college aims at overall students' development
which includes not only includes academic studies but also intellectual and
physical development. The college aims at encouraging students for competitive
exams and to take up their career in armed forces. Every year surveys are

conducted to assess the satisfaction of students regarding curriculum, teaching,
leaming, evaluation and infrastructure of the college. Positive as well as

negative feedback provide a guiding light for smooth functioning of the college.
Feedback from the parents is a contributing factor to run college in a successful
manner.

Methodolosy:

In academic year 2021-2022, parents were asked to fill a feedback form provide
by college via google forms.

Design of feedback:

The responses from parent's feedback for college curriculum are collected using
YESNO options.

1) YES
2) NO

Analvsis ottsedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee of the
college. Responses ofeach parents are obtained on each parameter in terms of
percentage. Analysis is presented in a tabular and graphical representation as

follows.
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l. Are you satisfied with curriculum selected by your ward?

YES 7Nv.

o%

r YES

rNO

NO

2. Is curriculum design value based?

YES 700yo

. YES

rNO

NO OYo

3. Is curriculum based on Regional / National needs?

YES toolo

o%

t YES

rNO

NO

2



4. Do you satisfied with current curriculum of your ward?

YES 7N%

o%

t YES

.NO

NO

5. Do you expect any change in curriculum?

YES 1%

99%

r YES

rNO

NO

Suggestions:

No suggestions provided.

Conclusion:

Feedback ofthe parents for college was analysed and opinion ofeach parent on
different parameter is obtained in terms of percentage. From the feedback, the
conclusions are: 100%o parents are satisfied with the curriculum however 99%
of parents do not expect any change in curriculum 1% of parents wants the
change in curriculum.

(
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NASHIK

Central Hindu Military Education Society's
Bhonsala Military College,

Rambhoomi, Nashik

Analysis of Parent's Feedback on Curriculum

Academic Year : 2O22 -2023

* Introduction and obiectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was
established in 1986. The college aims at overall students' development which
includes not only includes academic studies but also intellectual and physical
development. The college aims at encouraging students for competitive exams and to
take up their career in armed forces. Every year surveys are conducted to assess the
satisfaction of students regarding curriculum, teaching, leaming, evaluation and
infrastructure of the college. Positive as well as negative feedback provide a guiding
light for smooth functioning of the college. Feedback from the parents is a
contributing factor to run college in a successful manner.

* Methodoloev:

In academic year 2022-2023, parents were asked to fiIl a feedback form provide by
college via google forms. The filling of feedback forms was mandatory.

* Desisn of feedback:

The responses from parents for the curriculum of college are collected using three
Likert scale

1) Agree
2) Neutral
3) Disagree

.i. Analvsis feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee of the college.
Responses of each parent are obtained on each parameter in terms of percentage.
Analysis is presented in a tabular and graphical representation as follows.



1. Curriculum design is suitable for meeting the overall deyelopment of
students.

2. Curriculum develops the global competence of students.

Agree 3s%

28o/o

00h
El agree

neutral

disagree

Neutral

Disagree

Agree s7%

u agree

, neutral

,,,, disagree

Neutral

Disagree

j

I

I
I

i

I

:

l
I
,

I
I
I
i
I
I
f

I
I

I
f

t
i

28,44yo

6%

0%



3. Curriculum is suitable for employability in present scenario.

4. Curriculum design is value based.

Agree

Neutral

45%

lo/o

26%

g agree

neutral

. disagree

Disagree

Agree

Neutral

54%

23%

0%
ffi agree

r neutral

'disagree

Disagree

i
I

I
i
i
I
I
I
I

i
I

I

I

l

I
I
j

I

I

I

I

I

I



5. Curriculum is based on RegionalA[ational needs.

6. The action plans for effective implementation of the curriculum are yery
satisfactory.

7. Satisfied about current syllabus.

Agree 2lo/n

420

lo
E agree

neutral

l.': dirut 
""

Neutral

Disagree

Agree

Neutral

Disagree

38%

25%

0%
ffi agree

neutral

., disagree

Agree 40%

23o/o

00h I agree

m neutral

m disagree

Neutral

Disagree

I

42,660

I

i

I

23,37yo

0,



I

* Conclusion:

Feedback of the Parent for curriculum was analysed and opinion of each and every
parent on different parameter is obtained in form of the peicentage. From the
feedback, the conclusions are as follows: 35o/o agree that curriculum design is

suitable for meeting the overall development of parent. 57o/o agree that curriculum
develops the global competence of students. 28oh agree that curriculum is suitable for
employability in present scenario. 44o/o agree that curriculum design is value based.

21 Yoagree that curriculum is based on RegionalA.{ational needs. 38% agree that the
action plans for effective implementation of the curriculum are very satisfactory.40%
Parent are satisfied about the current syllabus.

.... Suggestions:

No suggestions were provided

I
Feedback committee, Bhonsala Military College.
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Bhonsala Military College.
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NASHIK

Central Hindu Military Education Society,
Bhonasala Military College,

Rambhoomi, Nashik-05

ALUMNI FEEDBACK ON CURRICULUM

ANALYSIS REPORT

ACADEMIC YEAR: 2018-19

Introduction and obiectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was

established in 1986. The college aims at overall students'development that includes

academic studies and intellectual and physical development. The college aims at

encouraging students for competitive exams and to take up their career in armed

forces. In the last month ofthe every academic year, a survey is conducted to assess

the satisfaction of alumni regarding curriculum, teaching, learning, evaluation and

infrastructure of the college. Positive as well as negative feedback provide a way to

improve more. Feedback fiom the alumni is a contributing factor to improve college

facilities.

Methodologv:

In the academic year 2018-2019, alumni were asked to fill a feedback form provided
by college via Google forms.

Desi of feedback:

The responses from alumni for the curriculum of college are collected using three
likert scale:

I ) Agree
2) Neutral
3) Disagree



Analvsis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee of the

college. Responses of each alumnus is obtained on each parameter in terms of

percentage. Analysis is presented in a tabular and graphical representation as

follows:

l. Curriculum design is suitable for meeting the overall development of
students.

Agree 3Lv.

Neutral

Disagree 0Yo

2. Curriculum develops the global competence ofstudents.

Agree 33%

I agree

r neutral

r disagree

Neutral L8%

Disagree Olo

I agree

I neutral

r disagree

2t%



3. Curriculum is suitable for employability in present scenario.

4. Curriculum design is value based.

5. Curriculum is based on Regional./National needs.

Agree 56%

3L%

o%
I agree

I neutral

I disagree

Neutral

Disagree

Agree 39%

I agree

I neutral

r disagree

Neutral L9%

Disagree o%

Agree 49Yo

I agree

t neutral

I disagree

Neutral 28%

Disagree OYo



6. The action plans for effective implementation of the curriculum are very
satisfactory.

7. Satisfied about current syllabus.

Agree 457o

r agree

I neutral

r dlsagree

Neutral t3%

Disagree o%

Agree 42Vo

I agree

r neutral

r disagree

Neutral 16Yo

Disagree Lyo



Feedback of the alumni for curriculum was analysed and opinion of each

and every student on different parameter is obtained in the form of the

percentage. From the feedback, the conclusions are as follows: 3l%

agree that curriculum design is suitable to meet the overall development

of students. 33o/o agree that curriculum develops the global competence of

students. l9oh agree that curriculum is suitable for employability in

present scenario.39olo agree that curriculum design is value based.

20%oagreed that curriculum is based on RegionalA{ational needs. 45olo

agree that the action plans for effective implementation of the curriculum

are very satisfactory. 42o/o students are satisfied about current syllabus.

Suqgestions:

No suggestions were provided.

I

IQAC Coordinator
Bhonsala Military College,

Nashik-5
Bhonsala Military College,

Nashik-5.

Conclusion:
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NASHIK

Central Hindu Military Education Society,
Bhonasala Military College,

Rambhoomi, Nashik-O5

ALUMNI FEEDBACK ON CURRICULUM

ANALYSIS REPORT

ACADEMIC YEAR: 2019-20

Introduction and obiectives :

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was

established in 1986. The college aims at overall students'development that includes

academic studies and intellectual and physical development. The college aims at

encouraging students for competitive exams and to take up their career in armed

forces. In the last month ofthe every academic year, a survey isconducted to assess

the satisfaction of alumni regarding curriculum, teaching, learning, evaluation and

infrastructure of the college. Positive as well as negative feedback provide a way to

improve more. Feedback from alumni is a contributing factor to improve college

facilities.

Methodolosv:

In the academic year 2019-2020, alumni were asked to fill a feedback form provided
by college via google forms.

Design offeedback:

The responses from alumni for the curriculum of college are collected using three
likert scale:

l) Agree
2) Neutral
3) Disagree



Analvsis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee ofthe college.
Responses of each alumna areobtained on each parameter in terms of percentage.

Analysis is presented in a tabular and graphical representation as follows.

l. My Attendance for A.Y,2019-2020 is

a Above 60%

a 3s6o%

0 belo9, 30%

2. Curriculum design is suitable for meeting the overall development of
students.

Agree 40%

I agree

r neutral

! disagree

Neutral 3L%

Disagree o%

't7.'t06

80 6%



3. Curriculum develops the global competence of students.

4. Curriculum is suitable for employability in present scenario.

5. Curriculum design is value based.

Agree 50%

t agree

r neutral

r disagree

Neutral 20%

Disagree o%

Agree 45%

I aSree

t neutral

a disagree

Neutral 25%

Disagree 0%

Agree 45%

I agree

r neutral

r 3rd Qtr

Neutral 25Yo

Disagree OTio



Agree 35%

a aSree

r neutral

r disaSree

Neutral 49%

Disagree o%

6. Curriculum is based on RegionayNational needs.

7. The action plans for effective implementation of the curriculum are very
satisfactory.

8. Satisfied about current syllabus.

Agree 39Yo

I agree

I neutral

rdi

Neutral 3Ly

Disagree OYo

Agree SOYo

I agree

t neutral

r 3rd Qtr

Neutral 20Yo

Disagree Olo



Conclusion:

Feedback ofthe students for curriculum was analysed and opinion ofeach and every

alumnus on different parameter is obtained in form ofpercentage. From the feedback,

the conclusions are as follows: 40o/o agree that curriculum design is suitable for

meeting the overall development ofstudents. 50% agree that curriculum develops the

global competence of students. 45oh agree that curriculum is suitable for

employability in present scenario. 45o/o agree that curriculum design is value based.

35 %o agree that curriculum is based on RegionalA.{ational needs. 39o/o agree that he

action plans for effective implementation of the curriculum are very satisfactory. 50%

students are satisfied about current syllabus.

Suggestions:

No suggestions were provided.

t.
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NASHIK

Central Hindu Military Education Society,
Bhonasala Military College,

Rambhoomi, Nashik-05

ALUMNI FEEDBACK ON CURRICULUM

ANALYSIS REPORT

ACADEMIC YEAR: 2020-21

Introduction and obiectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was

established in 1986. The college aims at overall students'development that includes

academic studies and intellectual and physical development. The college aims at

encouraging students for competitive exams and to take up their career in armed

forces. In the last month of the every academic year, a survey isconducted to assess the

satisfaction of alumni regarding curriculum, teaching, learning, evaluation and

infrastructure of the college. Positive as well as negative feedback provide a way to

improve more. Feedback from the alumni is a contributing factor to improve college

facilities.

Methodolosy:

In the academic year 2020-2021, alumni were asked to fill a feedback form provided
by college via Google forms.

Design offeedback:

The responses from alumni for the curriculum ofcollege are collected using three likert
scale:

l) Agree
2) Neutral
3) Disagree



Analvsis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee of the college.
Responses of each alumnus are obtained on each parameter in terms of percentage.

Analysis is presented in a tabular and graphical representation as follows.

l. My Attendance for A.Y,2020-2021 is

O ADove 00%

4 3060%

a belorY 30%

2. Curriculum design is suitable for meeting the overall development of
students.

Agree 25%

I agree

t neutral

r disagree

Neutral 32Vo

Disagree o%

17.196

80 6%



3. Curriculum develops the global competence of students.

4. Curriculum is suitable for employability in present scenario.

5. Curriculum design is value based

Agree 38%

I agree

r neutral

r disagree

Neutral 2r%

Disagree Olo

Agree 3s%

I agree

r neutral

r disagree

Neutral 23%

Disagree OYo

Aglee 78%

I agree

r neutral

r disagree

Neutral 40%

Di sagree



Agree 38%

I agree

r neutral

r disagree

Neutral 2t%

Disagree OYo

6. Curriculum is based on RegionayNational needs.

7. The tction plans for effective implementation of the curriculum are very
satisfactory.

8. Satislied about current svllabus.

Agree ZOYo

I aSree

r neutral

r disagree

Neutral 39%

Disagree OYo

Agree 39%

I agree

r neutral

r disagree

Neutral L9%

Disagree 0%



Conclusion:

Feedback of the students for curriculum was analysed and opinion of each and every

alumnus on different parameter is obtained in form of percentage. From the feedback,

the conclusions are as follows: 25Yo agree that curriculum design is suitable for

meeting the overall development of students. 35Yo agree that curriculum develops the

global competence of students. 18% agree that curriculum is suitable for employability

in present scenario. 38% agree that curriculum design is value based. 20 %o agreethat

curriculum is based on RegionalA.{ational needs. 38Y, agree that the action plans for

effective implementation of the curriculum are very satisfactory. 397o students are

satisfied about current syllabus.

Suggestions:

No suggestions were provided.

t
IQAC Coordinator

BhonsalaMilitary College,
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NASHIK

Central Hindu Military Education Society,
Bhonasala Military College,

Rambhoomi, Nashik-O5

ALUMNI FEEDBACK ON CURRICULUM

ANALYSIS REPORT

ACADEMIC YEAR: 2021-22

Introduction and obiectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was

established in 1986. The college aims at overall students' development that includes

academic studies and intellectual and physical development. The college aims at

encouraging students for competitive exams and to take up their career in armed forces.

In the last month of the every academic year,, a survey isconducted to assess the

satisfaction of alumni regarding curriculum, teaching, learning, evaluation and

infrastructure of the college. Positive as well as negative feedback provide a way to

improve more. Feedback from the alumni is a contributing factor to improve college

facilities.

In the academic year 2021-2022, alumni were asked to fill a feedback form provided by

the college via Google forms.

The responses from alumni for the curriculum of college are collected using three likert

scale:

I ) Agree

2) Neutral

3) Disagree

Methodolosy:

Design of feedback:



Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee of the college.

Responses of each alumnus are obtained on each parameter in terms of percentage.

Analysis is presented in a tabular and graphical representation as follows.

l. Curriculum design is suitable for meeting the overall development of
students.

3t%

r agree

I neutral

r disagree

Neutral 2tv.

Disagree o%

2. Curriculum develops the global competence of students.

3lYo

r agree

r neutral

r disagree

Neutral lSVo

Disagree o%

Analvsis of feedback:

Agree

Agree



3. Curriculum is suitable for employability in present scenario.

Agree 39%

I aSree

I neutral

r disagree

Neutral l9Yo

Disagree o%

4. Curriculum design is value based.

Agree 79%

I aSree

r neutral

r disagree

Neutral 39Yo

Disagree 0/o

5. Curriculum is based on RegionayNational needs.

Agree 20%

I agree

: neutral

r disagree

Neutral 38%

Disagree OYo



6. The action plans for effective implementation of the curriculum are very
satisfactory.

7. Satisfied about current syllabus.

Agree 45Yo

I agree

I neutral

I disagree

Neutral 73%

Disagree QYo

Agree 42%

I agree

r neutral

r disagree

Neutral t6Yo

Disagree o%



Conclusion:

Feedback of the alumni for curriculum was analysed and opinion of each and every
alumni on different parameter is obtained in form ofpercentage. From the feedback, the
conclusions are as follows: 3lYo agree that curriculum design is suitable for meeting
the overall development of students. 33oh agree that curriculum develops the global

competence of students. l9%o agree that curriculum is suitable for employability in
present scenario 39Yo agree that curriculum design is value based. 20% agree that

curriculum is based on RegionalA.,lational needs. 45Yo agree that he action plans for
effective implementation of the curriculum are very satisfactory. 4270 students are

satisfied about current syllabus.

Sussestions:

No suggestions were provided.

I

IQAC Coordinator
Bhonsala Military College,

Nashik-5
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NASHIK

Central Hindu Military Education Society'i
Bhonsala Military College,

Rambhoomi, Nashik

Analysis of Alumni Feedback on Curriculum

Academic Year z 2022-2023

..'. Introduction and obiectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was
established in 1986. The college aims at overall students' development which
includes not only includes academic studies but also intellectual and physical
development. The college aims at encouraging students for competitive exams and to
take up their career in armed forces. Every year surveys are conducted to assess the
satisfaction of students regarding curriculum, teaching, learning, evaluation and
infrastructure of the college. Positive as well as negative feedback provide a guiding
light for smooth functioning of the college. Feedback from all the alumni is a

contributing factor to run college in a successful manner.

.i. Methodology:

In academic year 2022-2023, alumni were asked to fill a feedback form provide by
college via google forms. The filling of feedback forms was mandatory.

.i. Design of feedback:

The responses from alumni for the curriculum of college are collected using three
Likert scale:

1) Agree
2) Neutral
3) Disagree



I

* Analysis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee of the college.
Responses of each alumnus are obtained on each parameter in terms of percentage.

Analysis is presented in a tabular and graphical representation as follows.

1. Curriculum design is suitable for meeting the overall development of
students.

2. Curriculum develops the global competence of students.

Agree 420h

l60h

0o/o

g agree

neutral

disagree

Neutral

Disagree

Agree 200

380h

0o/o

Hl agree

r neutral

disagree

Neutral

Disagree



3. Curriculum is suitable for employability in present scenario.

4. Curriculum design is value based.

Agree 19o/o

390

00

Hf, agree

I neutral

disagree

Neutral

Disagree

Agree 390

190h
E a8ree

ffi neutral

ffi disagree

00

Neutral

Disagree

i

I

39,67yo

i

I

I

I

I

t

i

j

I

I
I

J

l I
I
!



Agree 33o/o

l8o/o
ffi agree

, neutrdI

disagree

0,/"

Neutral

Disagree

5. Curriculum is based on Regional/1.{ational needs.

6. The action plans for effective implementation of the curriculum are very
satisfactory.

7. Satisfied about current syllabus.

450/o

130h

00

ffi agree

: neutral

,,,r' disagree

Neutral

Disagree

Agree

Neutral

3lo/o

2loh

00

ffi agree

I neutral

. disagree
Disagree

I

I

Agree



* Conclusion:

Feedback of the alumni for curriculum was analysed and opinion of each and every
student on different parameter is obtained in form of percentage..From the feedback,
the conclusions are as follows: 42o/o agreed that curriculum design is suitable for
meeting the overall development of students. 20o/o agreed that curriculum develops
the global competence of students. 19% agree that curriculum is suitable for
employability in present scenario 39o/o agreed that curriculum design is value based.

33oh agreed that curriculum is based on RegionalA{ational needs. 45o/o agreed that he

action plans for effective implementation of the curriculum are very satisfactory.3l%
students are Satisfied about current syllabus.

* Suggestions:

No suggestions were provided

Feedback committee.
IQAC coordinator

Bhonsala Military College.

Bhonsala Military College.



NASHIK

Central Hindu Military Education Society,
Bhonasala Military College,

Rambhoomi, Nashik-05

STUDENTS' SATISFACTION SURVEY

ANALYSIS REPORT

ACADEMIC YEAR: 2018-19

Introduction and Obiectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was
established in 1986. The college aims at overall students' development that includes
academic studies and intellectual and physical development. The college aims to
encourage students for competitive exams and to take up their career in armed forces.
In the last month of the every academic year a survey is conducted to assess the
satisfaction of students regarding curriculum, teaching, leaming, evaluation and
infrastructure of the college. Positive as well as negative feedback provide a way to
improve the quality ofthe teaching learning process in the college. Feedback from all
the students is a contributing factor to improve the overall working of the college.

Methodolow:

In academic year 2018-19, students were asked to fill a feedback form provided by
college via Google forms.

Desisn offeedback:

The responses from students for the overall development ofcollege are collected
using five likert scale.

l) Stronglyagree.
2) Agree.
3) Neutral.
4) Disagree.

5) Strongly disagree

1



Data coding:

Least is the best method to code data. It means that lowest rank is given to strongly
agree response and next rank is given to agree response and so on.

l) Stronglyagree: I
2) Agree:2
3) Neutral:3
4) Disagree:4
5) Strongly disagree: 5

Analvsis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee of the college.
Responses of each student are obtained on each parameter in terms of percentage.

Analysis is presented in a tabular and graphical representation as follows.

1. My Attendance for A.Y. 201&19 is

a Abore 60%

a 3G60%

a belorv 3096

2. The college ollice staffs are very co-operative and helpful?

Strongly agree 28%

a strongly agree

I aSree

r neutral

s dlsagree

r strongly diagree

l

Agree 49.4%

Neutral 15.7%

Disagree 2%

Strongly disagree t%

2

17j*

80 6%



+. Online resources are available and sccessible in the library?

5. Internet facility provided in the library is satisfactory

Strongly agree 50.3%

I stronSly agree

r aSree

r neutral

t disagree

r strongly dlsagree

Agree 42%

Neutral 6.3Yo

Disagree ZYo

Strongly disagree O.8Yo

Strongly agree 20v.

r strongly agree

I agree

r neutral

$ disagree

I strongly disagree

Agree 55.7Yo

Neutral 73.4%

Di sagrec L%

Strongly disagree 2.\Yo

79.7Yo

Agree

Neutral L5.7%

Disagree 9.4Yo

Strongly disagree lYo

3

3. The college library staffs are very co-operative and helpful?

Strongly agree

I strongly agree

I agree

I neutral

disagree

r strongly disagree

43%



6. All the prescribed books, reading material pertaining to our courses are available in
the library

7. All the equipment's required for our courses are available in the laboratory?

I strongly agree

! aSree

t neutral

r disagree

r strongly disagree

E. All the equipment's required for our courses are in good condition in the laboratory?

Strongly agree 23.8%

t strongly aSree

r agree

I neutral

r disagree

I stronSly disaSree

Agree 58.8%

Neutral 14.3Yo

Disagree 5.5%

Strongly disagree LYo

Strongly agree 24.6Yo

Agree 56Yo

Neutral L2.9%

Disagree 5.5%

Strongly disagree tlo

Strongly agree 24.5Yo

t strongly agree

r aSree

I neutral

E disagree

t strongly disagree

Agree 56%

Neutral 75%

Disagree 4.5Yo

Strongly disagree O.7Yo

4



9. Separate common rooms are available for girls and boys?

10. Toilets, washrooms and class rooms are always properly cleaned and maintained?

I l. Clean drinking water is available in the college premises?

Strongly agree 26.7%

I strongly agree

I agree

t neuyral

disagree

I strongly disagree

Agree 57 .4Yo

Neutral 13%

Disagree t2%

Strongly disagree L%

Strongly agree 23.7Yo

I strongly agree

I agree

I neutral

. disagree

I strongly disagree

Agree 49.8Yo

Neutral L6.3%

Disagree t5.2%

Strongly disagree |Yo

Strongly agree 27 .7%

Agree 50.5%

Neutral t2.6Yo

Disagree 9.Lv.

Strongly disagree 1%

5

a strongly agree

I agree

I neutral

r disagree

I strongly disagree



12. The college campus is equipped with adequate power supply?

13. All your grievances i problems are attended well in time?

14. The functioning of the placement cell of the coUege is satisfactory?

Strongly agree 24%

I strongly agree

! agree

r neutral

r disagree

t stronSly disagree

Agree 55%

Neutral t4.r%

Disagree ZYo

Strongly disagree lYo

Strongly agree 23.7Yo

r strongly agree

I agree

r neutral

r dlsagree

r strongly disagree

Agree 50.3%

Neutral 16.4Yo

Disagree LO,6YO

Strongly disagree t%

Strongly agree L8.9%

r strongly agree

a aSree

r neutral

$ disagree

I strongly dlsagree

Agree 49.6yo

Neutral L5.9Yo

Disagree 1O.l/o

Strongly disagree t%

6



15. The college takes interest in strengthening its ties with industries, professional bodies
etc?

16. The overall teaching and mentoring process ofthe college is excellent?

17. The overall security / safety in the college campus is satisfactory,

Strongly agree t7 .r%

a strongly agree

r agree

a neural

r disagree

r nrongly dlsgree

Agree 53.4Yo

Neutral 20.6%

Disagree 6.9Yo

Strongly disagree t%

Strongly agree 25.t%

r strongly agree

I agree

r neutral

. disagree

r strongly disagree

Agree 56.7%

Neutral L5.7%

Disagree 3.5Yo

Strongly disagree o.5%

Strongly agree 30v.

t strongly aSree

r agree

I neutral

n disagree

I strongly diasSree

Agree 53.4Yo

Neutral 7.3%

Disagree 7.3%

Strongly disagree 7Yo
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18. The overall discipline in the college is satisfactory.

19. The College has effective communication system?

Strongly agree 37.5%

r strongly agree

I agree

I neutral

' disagree

I strongly disagree

Agree 55%

Neutral 7Yo

Disagree 8Yo

Strongly disagree lYo

22.7%

I strongly agree

I agree

I neutral

s disagree

I strongly disagree

Agree 56.7%

Neutral 73.7%

Disagree 5.s%

Strongly disagree |Yo

8

Strongly agree



Strongly agree 24.4Yo

l strongly agree

I agree

r neutral

r disagree

I stronSly dlsagree

53.9%

Neutral t23%

Disagree 7 .4Yo

Strongly disagree L%

20. The overall facilities provided by the college sre satisfactory?

Conclusion:

Feedback of the students for college was analysed and opinion of each student on
different parameter is obtained in terms of percentage. From the feedback, the
conclusions are: about 28% strongly agee, 49.4yo agree to the college staff is very
co-operative and helpful. 50.3% strongly agree arrd 43yo agree with the fact that
college library staffis very co-operative and helpful. 20% ofstudents strongly agree
and 55.7yo agree that online resources are available and accessible in the library.
19.7Y:o of students strongly agree and 43o/o agree that intemet facility provided in
library is satisfactory. 23.8% strongly agree and 58.8% agree that all prescribed
books, reading material pertaining to their courses are available in the library. 24.6%
strongly agree and 56o/o agree that all necessary and required equipment required for
their courses are available in laboratory. 24.5oh strongly agree, 55o/o agree all
equipment required for courses are in good condition in the laboratory. 26.7%
strongly agree and 57.4o/o agree that there are separate common rooms availabl€ for
girls and boys.23.7o/o strongly agree and 49.8o/o agree that toilets, washrooms and
class rooms are always properly cleaned and maintained.27.7% strongly agree and
50.6%o agree that clean drinking water is available in college premises. 24%o of
students strongly agree and 55Yoagree that college campus is equipped with adequate
power supply. 23.7%o strongly agree and 50.3%o agree with the fact that all
grievances/ problems are attended well in time. 18.9% strongly agroo and 49.6oh

agree that functioning of placement cell of college is satisfactory. l7.l% strongly
agree and 53.4Yo agree that college takes interest in strengthening its ties with
industries, professional bodies, etc. 25.10 shongly agree and 56.7%o agree that
overall teaching and mentoring process of college is excellent. 307o strongly agree

9
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and 53.4yo agree that overall safety/security in college campus is satisfactory. 31.5%
strongly agree and 55%oagree that overall discipline in college is satisfactory.24.4%
strongly agree and 53.9o/o agree that college staff always maintains cordial relations
with students. 22.7yo strongly agree and 53.4o/o agree that college has effective
communication system. 22.7% of students strongly agree and 56.1% agree that
overall facilities provided by college are satisfactory.

Sugsestions:

According to the feedback forms, students have suggested:

Provide cleanliness in classrooms and washrooms.
Provide Wi-Fi facilities.
Provide placements.

Provide internet or technology-based education.
Provide more guest lectures.

I

2
J

4

5

IQAC Coordinator
Bhonsala Military College,

Nashik-5

M

@
Prlfr-cipal

Bhonsala Military College,
Nashik-5.
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NASHIK

Central Hindu Military Education Society,
Bhonasala Military College,

Rambhoomi, Nashik-05

STUDENTS' SATISFACTION SURVEY

ANALYSIS REPORT

ACADEMIC YEAR:2019-20

Introduction and Obiectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was
established in 1986. The college aims at overall students'development that includes
academic studies and intellectual and physical development. The college aims to
encourage sfudents for competitive exams and to take up their career in armed forces.
In the last month of the every academic year a survey is conducted to assess the
satisfaction of students regarding curriculum, teaching, leaming, evaluation and
infrastructure of the college. Positive as well as negative feedback provide a way to
improve the quality of the teaching leaming process in the college. Feedback from all
the students is a contributing factor to improve the overall working of the college.

Methodolosv:

In academic year 2019-20, students were asked to fi1l a feedback form provided by
college via Google forms.

Desisn offeedback:

The responses from students for the overall development of college are collected
using five likert scale.

l) Stronglyagree.
2) Agree.
3) Neutral.
4) Disagree.

5) Strongly disagree

1



Data codins:

Least is the best method to code data. It means that lowest rank is given to strongly
agree response and next rank is given to agree response and so on.

1) Stronglyagree: I

2) Agree:2
3) Neutral: 3
4) Disagree: 4

5) Strongly disagree: 5

Analvsis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee ofthe college.
Responses of each student are obtained on each parameter in terms of percentage.

Analysis is presented in a tabular and graphical representation as follows.

l. My Attendance for A.Y. 2019-20 is

0 Above60%

0 3s60%

I belov 304t
17.1!6

s0 6%

2



2. The college office staffs are very co-operative and helpful?

3. The college library staffs are very co-operative and helpful?

Strongly agree 58.0%
I

r stror€ly agree

I agree

. neutral

I disagree

I strongly diagree

Agree 40Yo

Neutral 3Yo

Disagree QYo

Strongly disagree o%

Strongly agree 43Yo

r strongly agree

t agree

I oeutral

I disagree

r strongly disagree

Agree 55%

Neutral 2Yo

Disagree OYo

Strongly disagree o%

3

t

I

\
te.-

I



4 Online resources are available and accessible in the library?

5. Internet facility provided in the library is satisfactory

Strongly agree 35%

r strongly agree

! agree

. neuhal

I disagree

t strongly disagree

Agree 65%

Neutral 2%

Disagree l.lYo

Strongly disagree OYo

Strongly agree 79%

I strorlgly agree

a agree

I neutral

t disagree

r stlongly disagree

Agree 74%

Neutral lOYo

Disagree 3/o

Strongly disagree t%

4

\
E.

I

I
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6. All the prescribed books, reading material pertaining to our courses are available in
the library

7. All the equipment's required for our courses are available in the laboratory?

Strongly agree 22/o

r stro ngly agree

! agree

. neutral

r disagree

I strongly disagree

Agree 78%

Neutral 9Yo

Disagree 8Yo

Strongly disagree 0.1

Strongly agree 28%

r strongly agree

r agree

r neutral

r disagree

r stron8ly disagree

Agree 70%

Neutral "

Disagree O.ZYo

5

\
\
\
\

I
\

\

\

I

F

2%

Strongly disagree OYo



8. AII the equipmentrs required for our courses are in good condition in the laboratory?

9. Separate common rooms lre available for girls and boys?

Strongly agree 29%

l sEongly agree

r agree

I neutral

! disagree

I strongly disagree

Aglee 66%

Neutral 5Yo

Disagree OYo

Strongly disagree o%

Strongly agree 35%

r strongly agree

r agree

r neuyral

I disagree

I strongly disagree

Agree 62%

Neutral 3%

Disagree o%

Strongly disagree OYo

5

F
F



10. Toilets, washrooms and class rooms are always properly cleaned and maintained?

ll. Cleon drinking water is available in the college premises?

Strongly agree 42Yo

r strongly agree

I agree

. neutral

r disagree

r strongly disagree

Agree 26.Yo

Neutral 9Yo

Disagree I.LYo

Strongly disagree O%o

Strongly agree 37%

r strongly agree

I agree

I neuhal

r disagree

r strongly disagree

Agree 68%

Neutral 7Yo

Disagree o%

OYo

7

IStrongly disagree



12. The college campus is equipped with adequate power supply?

13. All your grievances / problems are attended well in time?

Strongly agree 57%

r strongly agree

. agree

r neutral

I disagree

r strongly disagree

Agree 39%

Neutral to%

Disagree 2%

Strongly disagree ty

Strongly agree 53%

I strongly agree

r agree

a neutral

t disagree

r strongly disagree

Aglee 42Yo

Neutral 5%

Disagree z%

Strongly disagree LYo

8
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I
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14. The functioning of the placement cell of the college is satisfactory?

15. The college takes interest in strengthening its ties with industries, professional bodies

etc?

Strongly agree 32%

I strongly agree

I agree

. neutral

r disagree

r suongly disagree

Agree 65%

Neutral 3%

Di sagree o%

Strongly disagree o%

Strongly agree 32%

r srongly agree

r agree

. neural

. disagree

r strongly disgree

Agree 62%

N eutral 6%

Disagree Olo

Strongly disagree QYo
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16. The overall teaching and mentoring process ofthe college is excellent?

17. The overall security / safety in the college crmpus is satisfactory.

Strongly agree 29Yo

r srongly agree

I agree

r neutral

a disagree

I strongly disagrre

Agree 71%

Neutral 7%

Disagree 7%

Strongly disagree o%

Strongly agree 32Yo

r strongly agree

r agree

r neural

r disagre€

! strontly dia3gr€e

Agree 65%

Neutral 3%

Di sagree o%

Strongly disagree OYo
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18. The overall discipline in the college is satisfactory.

19. The College has effective communication system?

Strongly agree 30%

r srrongly agtee

! agree

a neutral

I disagree

I strongly disagree

Agree 67%

Neutral 6v

Disagree lYo

Strongly disagree Olo

Strongly agree 25Yo

r strontly agree

a aSre€

r neurd

I disagee

I sEondy dbaSr€"

Agree 70%

Neutral 5Yo

Disagree OYo

Strongly disagree OYo
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Strongly agree 24%

r strongly agree

r agree

I rcutral

r disagree

a s&ongly disagrPe

Agree 69%

Neutral

Disagree 2%

Strongly disagree 7%

20. The overall facilities provided by the college are satisfactory?

L2

t

I I

I7Yo

Conclusion:

Feedback of the students for college was analysed and opinion of each student on

different parameter is obtained in terms of percentage. From the feedback, the
conclusions are: about 58% strongly agree,40o/o agree to the college staff is very co-
operative and helpful. 43% strongly agree and 55/o agree with the fact that college
library staffis very co-operative and helpful. 35% ofstudents strongly agree and 650

agree that online resources are available and accessible in the library.l6% of students

strongly agree and 74Yo agree that intemet facility provided in library is satisfactory.
22%o strongly agree and 78o/o agree that all prescribed books, reading material
pertaining to their courses are available in the library. 28% strongly agree and 70Yo

agree that all necessary and required equipment required for their courses are

available in laboratory. 29% strongly agree, 660/o agree all equipment required for
courses are in good condition in the laboratory. 35o/o strongly agree and 620/o agree

that there are separate common rooms available for girls and boys. 42o/o strongly
agree and 426Yo agree that toilets, washrooms and class rooms are always properly
cleaned and maintained.3l% strongly agree and 68/o agree that clean drinking water
is available in college premises. 5lYo of students strongly agree and 39Yo agree that
college campus is equipped with adequate power supply. 53% strongly agree and
42oh agree with the fact that all grievances/ problems are attended well in time. 32Yo

strongly agree and 65Yo agree that functioning of placement cell of college is



satisfactory. 32%o strongly agree and 62%o agree that college takes interest in
strengthening its ties with industries, professional bodies, etc.29Yo strongly agree and
TlYo agree that overall teaching and mentoring process of college is excellent. 327o

strongly agree and 65Yo agree that overall safety/security in college campus is
satisfactory. 30% strongly agree and 467%o agree that overall discipline in college is
satisfactory. 25% strongly agree and 7lo/o agree that college staff always maintains
cordial relations with students. 25% strongly agree and 70Yo agree that college has

effective communication system. 24oh of students strongly agree and 69oh agree thal
overall facilities provided by college are satisfactory.

Suqqestions:

According to the feedback forms, students have suggested:

Provide cleanliness in classrooms and washrooms.
Provide placements.

Provide more leaming material.
Provide Intemet facilities.

I

IQAC Coordinator
Bhonsala Military College,

Nashik-5

P p8l
Bhonsala Military College,

Nashik-S.

I
2

J

4

13

h



NASHIK

Central Hindu Military Education Society,
Bhonasala Military College,

Rambhoomi, Nashik-05

STUDENTS' SATISFACTION SURVEY

ANALYSIS REPORT

ACADEMIC YEAR: 2020-21

Introduction and Obiectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was

established in 1986. The college aims at overall students'development that includes
academic studies and intellectual and physical development. The college aims to
encourage students for competitive exams and to take up their career in armed forces.
In the last month of the every academic year a survey is conducted to assess the
satisfaction of students regarding curriculum, teaching, learning, evaluation and
infrastructure of the college. Positive as well as negative feedback provide a way to
improve the quality ofthe teaching learning process in the college. Feedback from all
the students is a contributing factor to improve the overall working of the college.

Methodolow:

In academic year 2020-2\, students were asked to fill a feedback form provided by
college via Google forms.

Desisn of feedback:

The responses from students for the overall development of college are collected using
five likert scale.

1) Stronglyagree.
2) Agree.
3) Neutral.
4) Disagree.

5) Strongly disagree

Data coding:

Least is the best method to code data. It means that lowest rank is given to strongly
agree response and next rank is given to agree response and so on.

1



l) Stronglyagree: I
2) Agree:2
3) Neutral:3
4) Disagree: 4
5) Strongly disagree: 5

Analvsis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee ofthe college.
Responses of each student are obtained on each parameter in terms of percentage.

Analysis is presented in a tabular and graphical representation as follows.

l. My Aftendance for A.Y.2020-21 is

17.'r%

80 6%

2

O trbove 60%

o 3060%

O below30%



2. The college oflice staffis very co{perative and helpful?

3. The college library staffs are very co-operative and helpful?

O Stut,y t$e

. AFe

INE d

a 0E4re

a Ston0f 0W.e

I Stmd&e

a&c
a llarfl

a o6esa

| $mt,06a!ir

Strongly agree 28%

Agree 49.4Yo

Neutral 15.7%

Disagree ZYo

lYo

Strongly agree 47 .4Yo

Agree 46%

N eutral 7 .lYo

Disagree 2Yo

Strongly disagree o.8%

3

Strongly disagree

t719i



+. Online resources are available and accessible in the library?

5. Internet facility provided in the library is satisfactory

O Stuuy aq€€

a AlE€

aN$nl
a Disaoree

0 Sfoidy osaore€

a Stq'O 4re
a Age

a lettrd

a D6rye

a Sto1dry thrye€

Strongly agree 23.7%

Agree 55.7%

Neutral L5.L%

Disagree LYo

Strongly disagree 2.t%

Shongly agree 23.7%

Agree 48.3%

Neutral 15.7yo

Disagree 9.4Yo

Strongly disagree \YO

4
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237%

55796

a7$

{l l$



6. All the prescribed books, reading material pertaining to our courses are available in the
library

a Stor{y Or.€

a A{m

a l{afal

a D64r€e

a Stondy Os.ore€

7. All the equipment's required for our courses are available in the laboratory?

O slrongt aoree

a &reo
O Neqfal

O obagroo

O Stongly DB.9r..

Strongly agree 3t.7%

Agree 57.7Yo

Neutral LtYo

Disagree 5.5Yo

Strongly disagree 7%

Strongly agree 24.6Yo

Agree 56Yo

Neutral t2.9%

Disagree 5.5%

Shongly disagree 7Yo

t1.tr
51 796

3t 7$

,2 9%

216%
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8. All the equipmentrs required for our courses are in good condition in the laboratory?

a Sxndy Aeree

a Alree

a tla/lal

a oisagre

a Slrordy t sagEe

9. Separate cornmon rooms are avrilable for girls and boys?

a Slrm$y Me€

a A0fe

a tletffal

a osa0res

a Sfoogty 0s4nt

Strongly agree 23.7Yo

Agree 53.7%

Neutral t7 .L%

Disagree s.s%

Strongly disagree o.7%

Strongly agree 27 .7Yo

Agree 47 .4%

Neutral 72%

Disagree t2%

Strongly disagree 1%
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231%

53 79i

t7 t96

21.1%



Strongly agree 25.r%

Agree 43.4yo

Neutral 763%

Disagree 15.2%

Shongly disagree Llo

10. Toilets, washrooms and class rooms are alwsys properly cleaned rnd maintained?

O Stoidy Ageo

a Alree

a Ne{,fal

a D6aCree

a Sfoody t[eagee

11. Clean drinking water is available in the college premises?

a Stonoy Afee

a Agre

I Neural

a Dsegree

0 Stondydisaoree

Strongly agree 27.7%

Agree so.6%

Neutral L2.6yo

Disagree 9.|Yo

Shongly disagree tYo

7

l6 39i

431%

25 1$

126$

21.1



12. The college campus is equipped with adequate power supply?

13. All your grievances / problems are attended well in time?

a StmOAge

l&e
I Ne{td

a t)ra{nr

a Stm$y hager

I uu$yt{rro

aA[e
I [efi
I hatc
0 Son$y06e!e

Strongly agree 21,.7%

Agree 48.3v.

Neutral L7.4%

Disagree L2.6%

Strongly disagree LYo

Strongly agree 26%

Agree 547o

Neutral L5.L%

Disagree 2/o

Strongly disagree lYo

t( ta

269r
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Strongly agree 77 .4Yo

Agree 52.6%

Neutral t8.9%

Disagree 71.t%

Strongly disagree L%

14. The functioning of the placement cell of the college is satisfactory?

a StmffACe

I A!'e

I liqtal

1064le

a $o(]$yorsase€

15. The college takes interest in strengthening its ties with industries, professional bodies
etc.?

a Stoody Afiee

O AOree

a tieutal

a oit gre

aSfnuy@rce

Strongly agree t9.t%

Agree 5L.4%

Neutral 20.6vo

Disagree 8.9%

Strongly disagree lYo

9

18S%

t7 {96
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16. The overall teaching and mentoring process ofthe coUege is excellent?

17. The overall security / safety in the college campus is satisfactory.

Strongly agree 27 .lYo

aSonSEe
0 r4le

a Na/tal

a E64re

a Sroo$y osagee

Agree 53.7%

Neutral 13.7yo

5.5Yo

Strongly disagree O.5Yo

Strongly agree 32%

I Stut0 AFeo

a Alree

a t'ldsue

a t)Ea0te

a Stondy tls4ree

Agree

Neutral 7 .3%

Disagree 7 .3%

Strongly disagree LYo

10

13.7!(

Disagree

51 1%

5L.4y"



Strongly agree 30.6%

Agree s4%

Neutral 8%

Disagree a%

Strongly disagree

18. The overall discipline in the college is satisfactory,

19. The College has effective communication system?

O Srmgy furee

0 Aryee

a t{d sur€

a 06agree

a Storuti Osetee

a Sfondy AC.o€

a A0r€r

a a,rd

0 064ree

a Srong,y o'sqree

Strongly agree 27 .4%

Agree 50.9Yo

Neutral L4.3Yo

Disagree 7.4%

Strongly disagree 7%

11

7Yo

30 6%

22 996

5319(



20, The overall facilities provided by the college are satisfactory?

a Stond,y Me€

O Agr€e

I Neuual

0 oBegree

a SbonSy dis4ree

Conclusion:

Feedback of the students for college was analysed and opinion of each student on
different parameter is obtained in terms of percentage. From the feedback, the
conclusions are: about 28% strongly agree,49.4yo agree to the college staffis very co-
operative and helpful. 47.4o/o strongly agree and 46%o agree with the fact that college
library staff is very co-operative and helpful. 23.7oh of students strongly agree and

55.7%o agree that online resources are available and accessible in the library. 23.7%o of
students strongly agree and 48.3oh agree that intemet facility provided in library is
satisfactory. 31.7% strongly agree and 51.7o/o agree that all prescribed books, reading
material pertaining to their courses are available in the library. 24.6%o strongly agree

and 56Yo agree that all necessary and required equipment required for their courses are

available in laboratory. 23.7Y, strorrgly agree, 53.7%6 agree all equipment required for
courses are in good condition in the laboratory. 27 .7% strongly agree and 47 .4%o agree

that there are separate common rooms available for girls and boys. 25.1% strongly
agree and 43.4%o agree that toilets, washrooms and class rooms are always properly
cleaned and maintained. 27.7% strongly agree and 50.60/o agree that clean drinking
water is available in college premises. 26% ofstudents strongly agree and 54oh agree
that college campus is equipped with adequate power supply. 21.7%o strongly agree

and 48.3%o agree with the fact that all grievances/ problems are attended well in time.
17.4%o strongly agree and 52.6Yo agree that functioning of placement cell of college is

satisfactory. 19.1% strongly agree and 51.4%o agree that college takes interest in
strengthening its ties with industries, professional bodies, etc. 27.1o/o strongly agree

and 53.7o/o agree that overall teaching and mentoring process ofcollege is excellent.
32% strongly agree and 51.4%o agree that overall safety/security in college campus is

Strongly agree 23.7%

Agree 55.7%

Neutral t3.7Yo

Strongly disagree lYo

55.'r%

%

t2

Disagree 7 .5Yo

13196



satisfactory. 30.6% strongly agree and 54%o agree that overall discipline in college is

satisfactory. 27.4o/o strongly agree and 50.9% agree that college staffalways maintains
cordial relations with students. 22.9o/o strongly agree and 53.4%o agree that college has

effective communication system. 23.7%o of students strongly agree and 55.\oh agree

that overall facilities provided by college are satisfactory.

(

IQAC Coordinator
Bhonsala Military College,

Nashik-5

cipal
Bhonsala Military College,

Nashik-5.
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NASHI(

Central Hindu Military Education Society,
Bhonasala Military College,

Rambhoomi, Nashik-05

STUDENTS' SATISFACTION SURVEY

ANALYSIS REPORT

ACADEMIC YEAR: 2021-22

Introduction and Obiectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was
established in 1986. The college aims at overall students' development that includes
academic studies and intellectual and physical development. The college aims to
encourage students for competitive exams and to take up their career in armed
forces. In the last month ofthe every academic year a survey is conducted to assess

the satisfaction of students regarding curriculum, teaching, learning, evaluation and
infrastructure ofthe college. Positive as well as negative feedback provide a way to
improve the quality of the teaching learning process in the college. Feedback from
all the students is a contributing factor to improve the overall working of the college.

Methodolosy:

In academic year 2021-22, students were asked to fill a feedback form provided by
college via Google forms.

Desisn of feedback:

The responses from students for the overall development of college are collected
using five likert scale.

1) Stronglyagree.
2) Agree.
3) Neutral.
4) Disagree.

5) Strongly disagree



Data coding:

Least is the best method to code data. It means that lowest rank is given to strongly
agree response and next rank is given to agree response and so on.

l) Stronglyagree: I
2) Agree:2
3) Neutral: 3

4) Disagree: 4
5) Strongly disagree: 5

Analvsis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee of the
college. Responses of each student are obtained on each parameter in terms of
percentage. Analysis is presented in a tabular and graphical representation as

follows.

Ql. My Attendance for A.Y. 2021-22 is

O Above 60!,6

a 30-6096
l} bCo* 3(}96

t..ir;



Q2. The college library staff is very co-operative and helpful?

a Srongly Agr.G

a ASr.e
O l.lGulral

O Diaagrcc

! Srohgry Dts4rcc

Q3. Online resources are available and accessible in the library?

Q4. Internet facility provided in the library is satisfactory?

O Srofioly rorc.
O Aor..
a |.t ufral

O txmgrce
O Srongly Drrarcc

a Srmdy .gri
a Agre.

a ilcrrt l

O omeraa

a Sro.rgf As.gr..



Q5. All the prescribed books, reading material pertaining to our courses are available in the
librery?

a Slngry,grc.
a Aorlr
O t{r!r.l
O osaor.c

a srongD aB{I[

Q6. All the equipment's required for our courses are available in the laboratory?

O stqloly rgn
a AOr..

O lhrrJ
a Ds.or.o

a stqr!,y ots.oc

Q7. All the equipmentrs required for our courses are in good condition in the laboratory?

O Sratdy Ae,H

a AgllG

Onutd
a D6.or.a

O Stuuy Dbryra

\-a

30 5,



Q8. Separate common rooms are available for girls and boys?

a Sronoty Aer!!
O A0r.r
a ibur.l
O orarcc
a Srmo|y Dh4rE

Q9. Toilets, washrooms and class rooms rre always properly cleaned and maintained?

a Srmgry Aera
a Adnc

O ibr,L
4ery..
O srqrdv or+.!a

Ql0. Clean drinking water is available in the college premises?

a srql0D AgnG

a Aellr
a tllittr.l
O lreagr..
a StuEl, dbrg..c



Qll. The college campus is equipped with odequate power supply?

a sto.ldtr Agr.a

a Ag,aa

a tlGi. rc
a Osag.a!

a srmg,y orao.c.

Ql2. All your grievances / problems are attended well in time?

a SrsEly AOI.G

a Aglla

O NliJlJ
O oregcc
a Stngty o€0.r.

Ql3. The functioning of the placement cell of the college is satisfactory?

a Sto.tgly AgrcG

a A0r!.
O l$rf.l
O urgcc
OStonoryo|S4'r

Q14. The college takes interest in strengthening its ties with industries, professional bodies

etc?

a Stong}, A9,l.
a Ao..c

a iStItC
O oslg.r
a Sfo.lgly Dls.orla



Ql5. The overall teaching and mentoring process of the college is excellent?

O Srdlly Aera
a Aeflc
a i arrtd

O DEagrrc

O sr6dy ormerr.

Ql6. The overall security / safety in the college campus is satisfactory?

a Stoody Aeltc

a AoG.
a t5t lllrG
O [)r!.9.6r
O Sra€ry Oh.o,E-

Ql7. The overall discipline in the college is satisfactory?

a srmgy Agttc

a Ao'lr
a tlot anra

O lxtagrcc

a Stroflgly Ok gra

546



Ql8. The college staffs always maintain cordial relations with the students?

O srdldy AgrG.

a Agrla

O iSuld
a o6ag.!
O Sroady DEryB

Ql9. The College has effective communication system?

a stmdy Aoi!.
a AOr!.

a t{artd
O otagrco

O SrEndy os{.!..

Q20. The overall facilities provided by the college are satisfactory?

a Sto.rOty AgnG

a Aorlc

a atfrc
O oregcc
a Stongly dts.gr.G.

IQAC Coordinator
Bhonsala Military College,

Nashik-5
Bhonsala Military College,

Nashik-S.
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NASHIK

Central Hindu Military Education Society,
Bhonasala Military College,

Rambhoomi, Nashik-05

STUDENTS' SATISFACTION SURVEY

ANALYSIS REPORT

ACADEMIC YEAR: 2022-23

Introduction and Obiectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was

established in 1986. The college aims at overall students' development that includes
academic studies and intellectual and physical development. The college aims to
encourage students for competitive exams and to take up their career in armed forces. In
the last month of the every academic year a survey is conducted to assess the
satisfaction of students regarding curriculum, teaching, learning, evaluation and

infrastructure of the college. Positive as well as negative feedback provide a way to
improve the quality of the teaching learning process in the college. Feedback from all
the students is a contributing factor to improve the overall working of the college.

Methodolow:

In academic year 2022-23, students were asked to fill a feedback form provided by
college via Google forms.

Desisn offeedback:

The responses from students for the overall development ofcollege are collected using
five likert scale.

l) Strongly agree.

2) Agree.
3) Neutral.
4) Disagree.

5) Strongly disagree

1



Data coding:

Least is the best method to code data. It means that lowest rank is given to strongly
agree response and next rank is given to agree response and so on.

l) Stronglyagree: I

2) Agree;2
3) Neutral: 3
4) Disagree: 4

5) Strongly disagree: 5

Analvsis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee of the college.
Responses of each student are obtained on each parameter in terms of percentage.

Analysis is presented in a tabular and graphical representation as follows.

Ql. My Attendance for A.Y.2022-23 was

O Above 750,6

O Above 6O%

a bdo! 30%

Q2. The college office staffs are very co-operative and helpful?

O $rongly Agree

a ASree

O t'leutral

It Dsagree

O $ongly Dhagree

2

19 50d
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Q3. The college library staffs are very co-operative and helpful?

Q4. Online resources are available and accessible in the library?

O SrorElyAgGe

O &ree
a tleural

I Dsagree

O Srongly Dbegree

Q5. Internet facility provided in the library is satisfactory?

O Srongly agree

O A9.6e

a Neirbal

O osag.c€

a Sfr,orlgly Dlragr€c

O Stutgly ag€€

O Agree

a t{culral

O osagree

O stoqty ocagree

3

53.7%

I

48 8(



Q6. All the prescribed books, reading material pertaining to our courses are available in the
library?

a Srongly agrcc

a ASree

a Neutral

O Dsagree

O Srordy DEagee

Q7. AII the equipment required for our courses are available in the lrboratory?

a Suongly &.ee
a Ag€e

a i.leulral

O Dirngrree

I S:tongty Otsgree

Q8. Separate common rooms are available for girls and boys?

a ero.tgty Agree

O Ag€€

a l,leufal

I Dsagrree

O stonoty Oss$ee

4

41.59



Q9. Toilets, washrooms and class rooms are always properly cleaned and maintained?

O StorENy Ag.ee

a ASree

a Nqrral

I Dkagree

! Sffonqly Ouagree

Q10. Clean drinking water is available in the college premises?

a Srmgly Agree

O AO;ee

a Neutral

O usagree

O srorgty oittagree

Qll. The college campus is equipped with adequate power supply?

a Sutr€ty Agee

O AS.ee

a Nedral

I osagree

O Stongly Dhagee

5

56. r

5't .2



Ql2, All your grievances / problems are attended well in time?

O Srongly Ag.ee

a A0re€

a l{eirtal

O Disagree

O Srongay Otsagree

Qt3. The functioning ofthe placement cell ofthe college is satisfactory?

O Srongly Ag.ee

O Aoree

a ltletJlral

O DEegrBe

O sUulg0y Dbagre€

Ql4. The college takes interest in strengthening its ties with industries, professional bodies etc?

O Sto,lgly agree

a Agee

a Ncdrrl

O osaCr€e

O Sbongly Otssgree

6

585



Ql5. The overall teaching and mentoring process ofthe college is excellent?

O StsDngly Agree

a Ag.ee

O Nanral

| Dtsagee

O Srongly Dbagrec

Q16. The overall security / safety in the college ctmpus is satisfactory?

O StDrlgry AOG.
O Asree
O t{ol 3u,E

O oisagrec

O Sroqgly Di!8gre.

Ql7. The overall discipline in the college is satisfactory?

a Srongly Agree

O A0ree

O t'lot $Jfe

O oragrce

O Srongly Dtsag6e.

7

54 1



Ql8. The college staffs always maintain cordial relations with the students?

a SrorEly Ag,€e

O Agre€

a tlarral
O Dtsagree

a stongty Dttagrce

Ql9. The Cotlege has effective communicotion system?

O S8ongly A{Fee

O ASree

O t{ernral

a Dsasree

O Srongly Oissgree.

Q20. The overall facilities provided by the college are satisfactory?

a Srrongly Agee

O Agfec

O l,leural

a Dtssgfe€

t Srongly dll€gree.

(

.n

0,
Principal

Bhonsala Military College,
Nashik-S.

IQAC Coordinator
Bhonsala Military College,

Nashik-5
6
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NASHIK

Central Hindu Military Education Society,
Bhonasala Military College,

Rambhoomi, Nashik-05

STUDENTS' FEEDBACK ON CURRICULUM

ANALYSIS REPORT

ACADEMIC YEAR: 2018-19

Introduction and Obiectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was

established in 1986. The college aims at overall students' development that includes
academic studies and intellectual and physical development. The college aims to
encourage students for competitive exams and to take up their career in armed forces. In
the last month of the every academic year a survey is conducted to assess the
satisfaction of students regarding curriculum, teaching, learning, evaluation and
infrastructure of the college. Positive as well as negative feedback provide a way to
improve the quality ofthe teaching learning process in the college. Feedback from the
students is a contributing factor to improve the overall working of the college.

Methodolosy:

In academic year 20 l8- l9 students were asked to fill a feedback form provided by the
college via Google forms.

Desisn offeedback:

The responses from students for the overall development ofcollege are collected using
five likert scale.

1) Stronglyagree.
2) Agree.
3) Neutral.
4) Disagree.

5) Strongly disagree

L



Data codins:

Least is the best method to code data. It means that lowest rank is given to strongly
agree response and next rank is given to agree response and so on.

1) Strongly agree: I
2) Agree:2
3) Neutral:3
4) Disagree: 4

5) Strongly disagree: 5

Analysis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee of the college.
Responses of each student are obtained on each parameter in terms of percentage.

Analysis is presented in a tabular and graphical representation as follows.

l. My Attendance for A.Y. 2018-19 is

O lrbove 60S6

4 3C60%

O bdor 3096

z

17 195

e0 6%



2. Curriculum design is suitable for meeting the overall development
of students.

3. Curriculum develops the global competence of students.

Agree 35/o

r agree

r neulral

r dbaSree

Neutral 28Yo

Disagree o%

Agree 57%

r agree

t neutral

a disagree

Neutral 6%

Disagree o%

3



4. Curriculum is suitable for employability in present scenario.

5. Curriculum design is value based.

Agree 28Yo

Neutral 35%

Disagree lYo

Agree 44%

Neutral 19%

Di sagree o%

4

r a8ree

t neutral

r disagree

r agree

I neut,el

t disagree



2lYo

regree

I neural

r disagree

Neutral

Disagree o%

6. Curriculum is based on Regionayl\ational needs.

7. The action plans for effective implementation of the curriculum are very
satisfactory.

Agree 38%

I agree

t neutral

I dhagree

Neutral 25%

Disagree Olo

5

Agree

42%



Agree 40%

I agtEe

I neutral

r disagree

Neutral 23%

Disagree o%

Concluston:

Feedback of the students for curriculum was analysed and opinion of each and every
student on different parameter is obtained in form ofpercentage. From the feedback, the
conclusions are as follows: 35oh agree that curriculum design is suitable for meeting
the overall development of students. 57%o agree that curriculum develops the global
competence of students. 28Yo agree that curriculum is suitable for employability in
present scenario. 44o/o agree that curriculum design is value based. 2l %o agreethat
curriculum is based on RegionalA.,lational needs. 38% agree that he action plans for
effective implementation of the curriculum are very satisfactory. 40o% students are

satisfied about current syllabus.

Suggestions:

No suggestions were provided.

t

IQAC Coordinator
Bhonsala Military College,

Nashik-5

cipal
Bhonsala Military College,

Nashik-S.

5

8. Satisfied about current syllabus.
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NASHIK

Central Hindu Military Education Society,
Bhonasala Military College,

Rambhoomi, Nashik-05

STUDENTS' FEEDBACK ON CURRICULUM

ANALYSIS REPORT

ACADEMIC YEAR: 2019-20

Introduction and Obiectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was
established in 1986. The college aims at overall students'development that includes
academic studies and intellectual and physical development. The college aims to
encourage students for competitive exams and to take up their career in armed
forces. In the last month of the every academic year a survey is conducted to assess

the satisfaction of students regarding curriculum, teaching, learning, evaluation and
infrastructure of the college. Positive as well as negative feedback provide a way to
improve the quality ofthe teaching learning process in the college. Feedback from
the students is a contributing factor to improve the overall working of the college.

Methodolow:

In academic year2019-20 students were asked to fill a feedback form provided by
college via google forms.

Desisn of feedback:

The responses from students for the overall development ofcollege are collected
using five likert scale.

l) Strongly agree.

2) Agree.
3) Neutral.
4) Disagree.
5) Strongly disagree

1



Data codins:

Least is the best method to code data. It means that lowest rank is given to strongly
agree response and next rank is given to agree response and so on.

l) Stronglyagree: I

2) Agree:2
3) Neutral:3
4) Disagree: 4
5) Strongly disagree: 5

Analysis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis commiftee of the
college. Responses of each student are obtained on each parameter in terms of
percentage. Analysis is presented in a tabular and graphical representation as

follows.

l. My Attendance forA.Y. 2019-2020 is

a A[we 60%

13060%

I belotil 3096

2

t7 195

80 69(



2. Curriculum design is suitable for meeting the overall development of
students.

3. Curriculum develops the global competence ofstudents.

Agree 44%

la8ree

r neutral

r disagre€

Neutral 4L%

Disagree o%

Agree 65%

Neutral 20%

Disagree o%

3

! a8aee

t neutral

r disaS.ee



4. Curriculum is suitable for employability in present scenario.

5. Curriculum design is value based.

Aglee 39%

I a8tee

r neutral

I disagree

Neutral 46Yo

Disagree 7%

Agree 59%

I agree

r neutral

I disagree

Neutral 25%

Disagree 2%

4



6. Curriculum is based on Regional,/National needs.

Agree 34Yo

Neutral 5L%

Disagree 0v

7. The action plans for effective implementation of the curriculum are very
satisfactory.

Agree

Ia8ree

r neutral

r disagre€

Neutral 31%

Disagree ov

5

r agree

f neutral

r disagree

54%



8. Satislied about current syllabus.

Conclusion:

Feedback of the students for curriculum was analysed and opinion of each and

every student on different parameter is obtained in form of percentage. From the
feedback, the conclusions are as follows: 44Yo agree that curriculum design is
suitable for meeting the overall development of students. 65Yo agree that curriculum
develops the global competence of students. 39'/o agree that curriculum is suitable
for employability in present scenario. 25Yo agree that curriculum design is value
based. 34 o/o agrer- that curriculum is based on Regional,National needs. 54%o agree
that he action plans for effective implementation of the curriculum are very
satisfactory. 35%o students are satisfied about current syllabus.

Suggestions:

No suggestions were provided.

IQAC Coordinator
Bhonsala Military College,

Nashik-5

.1
'm-

Prfncipal
Bhonsala Military College,

Nashik-5.

l'
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Agree 3SYo

a eStee

I neut al

I disagree

Neutral 5OYo

Disagree o%
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NASHIK

Central Hindu Military Education Society,
Bhonasala Military College,

Rambhoomi, Nashik-05

STUDENTS' FEEDBACK ON CURRICULUM

ANALYSIS REPORT

ACADEMIC YEAR: 2020-21

Introduction and Obiectives :

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was
established in 1986. The college aims at overall students'development that includes
academic studies and intellectual and physical development. The college aims to
encourage students for competitive exams and to take up their career in armed
forces. In the last month ofthe every academic year a survey is conducted to assess

the satisfaction of students regarding curriculum, teaching, learning, evaluation and
infrastructure of the college. Positive as well as negative feedback provide a way to
improve the quality of the teaching leaming process in the college. Feedback from
the students is a contributing factor to improve the overall working of the college.

Methodolosv:

In academic year 2020-21 students were asked to fill a feedback form provided by
college via google forms.

Desisn of feedback:

The responses from students for the overall development ofcollege are collected
using five likert scale.

l) Stronglyagree.
2) Agree.
3) Neutral.
4) Disagree.
5) Strongly disagree

1



Data codins:

Least is the best method to code data. It means that lowest rank is given to strongly
agree response and next rank is given to agree response and so on.

l) Stronglyagree: I
2) Agree:2
3) Neutral: 3

4) Disagree: 4
5) Strongly disagree: 5

Analysis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee of the
college. Responses of each student are obtained on each parameter in terms of
percentage. Analysis is presented in a tabular and graphical representation as

follows.

1. My Attendance for A.Y. 2020-2021 is

o Anow 00%

4 3C60%

a belor}l 30%

2

17.1%

80 6%



2. Curriculum design is suitable for meeting the overall development of
students.

3. Curriculum develops the global competence of students.

Agree 40%

Neutral 35Yo

Disagree o%

Agree 49%

r agree

I neutral

I disagree

Neutral 26v.

Disagree o%

3

r agree

I neutral

r disaBree



4. Curriculum is suitable for employability in present scenario.

5. Curriculum design is value based.

AgIee 35%

! ag.ee

I neulral

r dis.gree

Neutral 40Vo

Disagree LYo

Agree 42%

I aglee

t neutral

a disagree

Neutral 33%

Disagree o%

4



6. Curriculum is based on RegionaUNational needs.

Agree 23%

a aEree

t neutral

I disa8re€

Neutral 50%

Disagree 2%

7. The action plans for effective implementation of the curriculum are very
satisfactory.

Agree 377o

I agree

I neutral

r disaSree

Neutral 33/o

Disagree o%

5



8. Satisfied about current syllabus.

45%

I aSree

I neutral

r disaSre€

Neutral 30v.

Disagree o%

Conclusion:

Feedback ofthe students for curriculum was analysed and opinion ofeach and every
student on different parameter is obtained in form ofpercentage. From the feedback,

the conclusions are as follows: 40o/o agree that curriculum design is suitable for
meeting the overall development of students. 49o/o agree that curriculum develops
the global competence of students. 35o/o agroe, that curriculum is suitable for
employability in present scenario. 42%o agree that curriculum design is value based.

23 o/o asree that curriculum is based on Regional,National needs. 37%o agree that he

action plans for effective implementation of the curriculum are very satisfactory.
45% students are satisfied about current syllabus.

Sugqestions:

No suggestions were provided.

i
IQAC Coordinator

Bhonsala Military College,
Nashik-5

Principal
Bhonsala Military College,

Nashik-5.
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KNASHI

STUDENTS' FEEDBACK ON C URRICULUM

ANALYSIS REPORT

ACADEMIC YEAR: 2021-22

Introduction and Obiectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was
established in 1986. The college aims at overall students'development that includes
academic studies and intellectual and physical development. The college aims to
encourage sfudents for competitive exams and to take up their career in armed forces.
In the last month of the every academic year a survey is conducted to assess the
satisfaction of students regarding curriculum, teaching, learning, evaluation and
infrastructure of the college. Positive as well as negative feedback provide a way to
improve the quality of the teaching leaming process in the college. Feedback from the
students is a contributing factor to improve the overall working of the college.

Methodolow:

In academic year 2021-22 students were asked to fill a feedback form provided by the
college via Google forms.

Desisn offeedback:

The responses from students for the overall development of college are collected using
five likert scale.

l) Stronglyagree.
2) Agree.
3) Neutral.
4) Disagree.
5) Strongly disagree

1

Central Hindu Military Education Society,
Bhonasala Military College,

Rambhoomi, Nashik-05



Data codinq:

Least is the best method to code data. It means that lowest rank is given to strongly
agree response and next rank is given to agree response and so on.

l) Stronglyagree: I
2) Agree:2
3) Neutral:3
4) Disagree: 4
5) Strongly disagree: 5

Analysis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee of the college.
Responses of each student are obtained on each parameter in terms of percentage.

Analysis is presented in a tabular and graphical representation as follows.

l. My Attendance for A.Y. 2021-2022 is

a Abore 6096

4 3D60%

O beh{3(l0r

2

17 116

80 696



Agree 2LYo

I agree

t neutral

t disagree

t9%

Disagree o%

Agree L6%

ragree

I neutral

r disagree

Neutral 24%

Disagree lYo

3

2. Curriculum design is suitable for meeting the overall development of
students.

3. Curriculum develops the global competence of students.

I

Neutral



4. Curriculum is suitable for employability in present scenario.

Agree t7%

I a8ree

a neutaal

t disaSree

Neutral 23/o

Disagree L%

5. Curriculum design is value based.

Agree \7Yo

a agree

I neutral

r disagree

N eutral 23%

Di sagree OYo

4



6. Curriculum is based on Regional/llational needs.

Agree L4yo

I a8lee

I neutral

r disaSree

Neutral 26%

Disagree 2Yo

7. The action plans for effective implementation of the curriculum are very
satisfactory.

Agree

r agree

I neutral

r dbagre€

Neutral 24%

Disagree 0%

5

L6%



8. Satisfied about current syllabus.

Agree L6Yo

Neutral 24Yo

Disagree 0v

Conclusion:

Feedback ofthe students for curriculum was analysed and opinion ofeach and every
student on different parameter is obtained in form ofpercentage. From the feedback,
the conclusions are as follows: 2lo/o agree that curriculum design is suitable for
meeting the overall development ofstudents. l6Yo agree that curriculum develops the
global competence of students. l7%o agree that curriculum is suitable for
employability in present scenario 17o/o agree that curriculum design is value based.
14Yo agree that curriculum is based on RegionalA.{ational needs. 160/o agree that he

action plans for effective implementation of the curriculum are very satisfactory. l6%
students are satisfied about current syllabus.

Suggestions:

No suggestions were provided.

r

IQAC Coordinator
Bhonsala Military College,

Nashik-5

pal
Bhonsala Military College,

Nashik-5.
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NASHIX

Central Hindu Military Education Society,
Bhonasala Military College,

Rambhoomi, Nashik-05

STUDENTS' FEEDBACK ON CURRICULUM

ANALYSIS REPORT

ACADEMIC YEAR: 2022-23

Introduction and Obi ectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was
established in 1986. The college aims at overall students' development that includes
academic studies and intellectual and physical development. The college aims to
encourage students for competitive exams and to take up their career in armed forces.
In the last month of the every academic year a survey is conducted to assess the

satisfaction of students regarding curriculum, teaching, learning, evaluation and
infrastructure of the college. Positive as well as negative feedback provide a way to
improve the quality of the teaching learning process in the college. Feedback from
the students is a contributing factor to improve the overall working of the college.

Methodolow:

In academic year 2022-23 students were asked to fill a feedback form provided by
college via google forms.

Desisn offeedback:

The responses from students for the overall development of college are collected
using five likert scale.

l) Stronglyagree.
2) Agree.
3) Neutral.
4) Disagree.
5) Strongly disagree

1



Data coding:

Least is the best method to code data. It means that lowest rank is given to strongly
agree response and next rank is given to agree response and so on.

l) Strongly agree: 1

2) Agree:2
3) Neutral: 3

4) Disagree: 4
5) Strongly disagree: 5

Analvsis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee ofthe college.
Responses of each student are obtained on each parameter in terms of percentage.

Analysis is presented in a tabular and graphical representation as follows.

1. My Attendance for A.Y. 2022-2023 is

a f\bwe 60%

o 3060%

a betow 3096

2

17.'t96

80 6%



2. Curriculum design is suitable for meeting the overall development of
students.

3. Curriculum develops the global competence of students.

Agree 40%

a aStee

I neutral

t disagree

Neutml 20%

Disagree o%

Agree 40%

I aSree

a neutral

t disa8ree

Neutral 20%

Disagree o%

3



4. Curriculum is suitable for employability in present scenario.

5. Curriculum design is value based.

Agree 7@Yo

I agree

a neutral

. disagree

Neutral OYo

Disagree OYo

Agree 50%

la8ree

t neutral

r disa8ree

Neutral 70%

Disagree o%

4

I
)



6. Curriculum is based on RegionaUNational needs.

Agree 50v.

I agree

r neutral

t dbagree

Neutral 70%

Disagree 0v

7. The action plans for effective implementation of the curriculum are very
satisfactory.

Agree 40%

Neutral 20%

Olo

5

a ag.ee

I neutral

r disagree

Disagree



8. Satisfied about current syllabus.

40%

I a8rce

I neutral

r disag.ee

Neutral 2Q7o

Disagree o%

Conclusion:

Feedback ofthe students for curriculum was analysed and opinion ofeach and every
student on different parameter is obtained in form ofpercentage. From the feedback,
the conclusions are as follows: 40%o agree that curriculum design is suitable for
meeting the overall development ofstudents. 40Yo agree that curriculum develops the
global competence of students. 100% agree that curriculum is suitable for
employability in present scenario 50oh agree that curriculum design is value based.
50oh agree that curriculum is based on Regional,t{ational needs. 40oh agree that he

action plans for effective implementation of the curriculum are very satisfactory. 40%
students are satisfied about current syllabus.

Sugsestions:

No suggestions were provided.

IQAC Coordinator
Bhonsala Military College,

Nashik-5

Principal
Bhonsala Military College,

Nashik-5.
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NASHIK

Central Hindu Military Education Society,
Bhonasala Military College,

Rambhoomi, Nashik-O5

TEACHERS' FEEDBACK ON CURRICULUM

ANALYSIS REPORT

ACADEMIC YEAR: 2018-19

Introduction nd obiectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was

established in 1986. The college aims manifold development of the teacher who is an

important stakeholder in the teaching learning process. In the last month ofthe every

academic year, a survey is conducted to assess the satisfaction ofteachers regarding

curriculum, teaching, learning, evaluation and infrastructure of the college. Positive

as well as negative feedback provide a way to improve more. Feedback from all the

teachers is a contributing factor to improve the effective implementation of the

syllabus.

Methodologv:

In academic year2020-2021, teachers were asked to fill a feedback form provided by

college via Google forms.



The responses from teacher on the curriculum of the college are collected using five

likert scale.

l) Stronglyagree.

2) Agree.

3) Neutral.

4) Disagree.

5) Strongly disagree.

Least is the best method to code data. It means that lowest rank is given to strongly

agree response and next rank is given to agree response and so on.

Analvsis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee of the college.

Responses of each teacher are obtained on each parameter in terms of percentage.

Analysis is presented in a tabular and graphical representation as follows.

1. Syllabus is suitable to the course

Strongly Agree 6.89%

Agree 68.90%

Neutral

Disagree

Strongly Disagree

a Strongly Agree

r Agree

r Neutral

Dlsagree

r Strongly Disagree

o,o% 6.49%

Design of feedback:

Data codins:

1) Stronglyagree: I

2) Agree:2

3) Neutral:3

4) Disagree: 4

5) Strongly disagree: 5

3.44o/o

lvAruEl

3.44% o, o%

L.



Strongly Agree 3.44yo

Agree 65.50%
Neutral 10.34%
Disagree

Strongly Disagree

2. Curriculum is need based.

3. Well defined objectives of the syllabus.

Strongly Agree 13.70%
Agree 55.17%
Neutral 10.340/0

Disagree

Strongly Disagree

4. Course content is followed by corresponding reference materials.

Strongly Agree t3.70%
Agree 58.600/o

Neulral

Disagree

Strongly Disagree

r Strongly Agree

. Agree

r Neutral

Disagree

r Strongly Disagree

r Strongly Agree

r Agree

I Neutral

Disagree

! Strongly DisaSree

I Strongly Agree

r Agree

a Neutral

Disagree

t Strongly Disagree

10.34%

65.50%

@
o%

s;a

t7%

6.89%

o%

L7%E

74%

0 0 3.44%



5. The courses / syllabus taught by me have a good balance between theory and
application.

Strongly Agree 17.20%
Agree 51.70%
Neutral 6.89yo

Disagree 3.440/.

Strongly Disagree

r Strongly Agree

r Agree

r Neutral

Disagree

r Strongly Disagree

6. Need of review of syllabus.

7. The course / syllabus ofthe subjects taught by me increased my interest,
knowledge and perspective in the subject area.

r Strongly ASree

r Agree

r Neutral

Di5agree

r Strongly Disagree

I Strongly Agree

$ Agree

r Neutral

Disagree

r Strongly Disagree

Strongly Agree t7 .20yo

Agree 4t .30yo

Neutral 13.700/o

Disagree 6.89vo

Strongly Disagree

I

Strongly Agree

Agree 48.20%
Neutral 3t.03%

Disagree

Strongly Disagree

0%

22%

52%

gvo
4%

6s%

o% ovo

F*'
6t%

\

9%

wi

o%



8. The course / programme of studies carries sufficient number of optional papers.

Strongly Agree 3.44o/o

Agree 37 .900/0

24.130/o

Disagree 13.700/o

Strongly Disagree

r Strongly Agree

.Agree

. Neutral

Disagree

r Strongly Disagree

9. Curriculum enhanced employability.

Teachers feedback on curriculum was analysed from the feedback. with
68.9% teachers agree for the suitable syllabus for different courses, 65.5%

teachers agree on the need based curriculum,55.lTolo teachers agree on

the well-defined objectives of the syllabus, 58.6% teachers agree on the

cause content followed by corresponding reference materials, 48.2o/o

teachers agree on the need of review of the syllabus, 4l.3yo teachers agree

on the syllabus ofthe subjects.

I

tTyo

Strongly Agree 434%
Agree

Neulral 22.lOyo
Disagree I I .3OYo

Strongly Disagree

Neutral
o%

t7%

@" 48%

r Strongly Ag.ee

r Agree

. Neutral

Disagree

t 5trongly Disagree

ovo

F*

Conclusion -:

45%

31.20%



Suggestions -:

According to the feedback forms, teachers have suggested that

l. Syllabus requiredjob oriented and practicalbase.

2. Application oriented syllabus need to develop.

3. Need to include skill-based courses.

-0

w..--
PffncipalIQAC Coordinator

Bhonsala Military College,
Nashik-5

Bhonsala Military College,
Nashik-5.
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NASHIK

Central Hindu Military Education Society,
Bhonasala Military College,

Rambhoomi, Nashik-05

TEACHERS' FEEDBACK ON CURRICULUM

ANALYSIS REPORT

ACADEMIC YEAR: 2019-20

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was

established in 1986. The college aims manifold development of the teacher who is an

important stakeholder in the teaching learning process. In the last month ofthe every

academic year, a survey is conducted to assess the satisfaction ofteachers regarding

curriculum, teaching, learning, evaluation and infrastructure of the college. Positive as

well as negative feedback provide a way to improve more. Feedback from all the

teachers is a contributing factor to improve the effective implementation of the

syllabus.

In academic year 2019-20, teachers were asked to fill a feedback form provided by

college via google forms.

1

Introduction and obiectives:

Methodolosv:



Design of feedback:

The responses from teachers on the curriculum of the college are collected using five

likert scale.

l) Strongly agree.

2) Agree.

3) Neutral.

4) Disagree.

5) Strongly disagree.

Data codinq:

Least is the best method to code data. It means that lowest rank is given to strongly

agree response and next rank is given to agree response and so on.

l) Stronglyagree: I

2\ Agree:2

3) Neutral:3

4) Disagree: 4

5) Strongly disagree: 5

2



Analvsis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee of the college.

Responses of each teacher are obtained on each parameter in terms of percentage.

Analysis is presented in a tabular and graphical representation as follows.

l. Syllabus is suitable to the course

2. Curriculum is need based.

Strongly Agree | .o3yo

Agree

Neutral 13.70%

Disagree

Strongly Disagree

3. Well defined objectives of the syllabus.

Strongly Agree lO.34Yo

Agree 82.70%

Neutral 6.89%

Disagree

Strongly Disagree

0

10.30% 00

r.o3vo

6.89% o o to.ga*

. Strongly ASree

. Agree

r Neutral

. Disagree

. Strongly Disagree

r Strongly Agree

. Agree

r Neutral

r Disagree

t Strongly Disagree

r Strongly Agree

. Agr€e

! Neutral

. Disagree

r Strongly Disagree

Strongly Agree 20.60yo

Agree 68.90Yo

Neutral 10.30%

Disagree

Strongly Disapree

0

75.80yo

20.6O/o

68.90y"

13.70%

75.a0%

82.70%



4. Course content is followed by corresponding reference materials.

Strongly Agree 20.600/o

Agree 7l.4lyo
Neutral 6.89o/o

Disagree

Strongly Disagree

Strongly Agree 13.790/0

Agree 65.50yo

Neutral 2.060/o

Disagree

Strongly Disagree

6. Need ofreview ofsyllabus.

Strongly Agree 73.70o/o

Agree 58.60%

Neutral 24.l3yo

Disagree

Strongly Disagree

Strongly Agree 639%
Agree 62.060/o

Neutral 24.t3%

Disagree 6.89%

Strongly Disagree

6.89%

2.06%

. Strongly Agree

. Agree

. Neutral

. Disagree

. Strongly Disagree

5. The courses / syllabus taught by me have a good balance befween theory and

application.

7. The course / syllabus of the subjects taught by me increased my interest, knowledge
and perspective in the subject area.

o o tz.tox

0

. Strongly Agree

. Agree

r Neutral

n Disagree

. Strongly Disagree

. Strongly Agree

r Agree

. Neutral

, Disagree

. Strongly Disagree

r Strongly Agree

. Agree

r Neutral

Disagree

. Strongly Disagree

6.a9% 6.Agv

0 0

0 0

20.60%

72.47%

13.79%

65.50%

24.t3v.

5a.60%

24.13%

62.06%



8. The course / programme of studies carries sufficient number of optional papers.

Strongly Agree 10.30%

Agree

Neulral 27 .58o/o

Disagree 13.79%

Strongly Disapgee

9. Curriculum enhanced employability.

Strongly Agree n.30%
Agree 45.100/0

Neutral 29.50%

Disagree 15.10%

Strongly Disagree

o to.lox

. Strongly Agree

. Agree

. Neutral

. Disagree

t Strongly Disagree

. Strongly Agree

. Agree

r Neutral

. Disa8ree

. Strongly 0isagree

Conclusion -:

Teacher's feedback on curriculum was analysed from the feedback.

The conclusions are as follows -

68.9% teachers agree on the suitable syllabus for course, 75.8% teachers

agree on need based curriculum, 82.7% teachers agree on well-defined
objectives of the syllabus, 72.41% teachers agree on cause content

followed by corresponding reference materials, 65.5% teachers agree on

syllabus taught by the teacher have a good balance between content and its

application, 58.6% teachers agree on the need of review of the syllabus.

5

48.27yo

o tr.:ox

13.7gvo

27.54%

44.27%

75.700/"

29.50vo
45.rOYo



Suggestions -:

According to the feedback forms, teachers have suggested that

l. Practical oriented courses should be added.

2. Employment based curriculum required.

3. Required to add more practical.

)i
IQAC'Coordinator

Bhonsala Military College,
Nashik-5

W
Pfincipal

Bhonsala Military College,
Nashik-5.
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NASHIK

Central Hindu Military Education Society,
Bhonasala Military College,

Rambhoomi, Nashik-05

TEACHERS' FEEDBACK ON CURRICULUM

ANALYSIS REPORT

ACADEMIC YEAR: 2020-21

Introduction and obiectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was

established in 1986. The college aims manifold development of the teacher who is an

important stakeholder in the teaching leaming process. In the last month of the every

academic year, a survey is conducted to assess the satisfaction of teachers regarding

curriculum, teaching, leaming, evaluation and infrastructure of the college. Positive as

well as negative feedback provide a way to improve more. Feedback from all the

teachers is a contributing factor to improve the effective implementation of the

syllabus.

Methodolow:

In academic year 2020-21, teachers were asked to fill a feedback form provided by

college via google forms.

Design of feedback:

The responses from teacher on the curriculum of the college are collected using hve

likert scale.

l) Strongly agree.

2) Agree.

3) Neutral.

4) Disagree.

5) Strongly disagree.



Least is the best method to code data. It means that lowest rank is given to strongly

agree response and next rank is given to agree response and so on.

l) Strongly agree: I

2) Agree:2

3) Neutral:3

4) Disagree: 4

5) Strongly disagree: 5

Analvsis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee ofthe college.

Responses of each teacher are obtained on each parameter in terms of percentage.

Analysis is presented in a tabular and graphical representation as follows.

1. Syllabus is suitable to the course

Strongly agree Ls%

I strongly agree

I agree

I neutral

r dlsagree

! strongly disagree

Agree 7lYo

Neutral 9Yo

Disagree OYo

Strongly disagree. 3%

Data coding:



2. Curriculum is need based.

3. Well defined objectives of the syllabus.

4. Course content is followed by corresponding reference materials.

Strongly agree l2Yo

r strongly agree

r agree

I neutral

disagree

r strongly disagree

Agree 657o

Neutral 18Yo

Disagree o%

Strongly disagree. 3/o

Strongly agree 12Yo

I strongly agree

I a8rce

r neutral

t disagree

t strongly disaSree

Agree 7SYo

Neutral 9Yo

Disagree o%

3%

Strongly agree 9Yo

I strongly agree

I agree

a neutral

I disagree

r strongly disagree

Agree 68Yo

Neutral 72%

Strongly disagree. Llo

Strongly disagree.

Disagree 6%



5. The courses / syllabus taught by me have a good balance between theory
and application.

6. Need of review of syllabus.

Strongly agree L2%

! stronSly agree

t agree

r neutrdl

r disagree

r strongh dlsagree

Agree 62v.

25%

Disagree llo

o%

Strongly agree 28%

I strongly agree

a agree

r neutral

r disagree

r stronSly disaSree

Agree 627o

Neutral 6Yo

Disagree OYo

Strongly disagree. 7Yo

Neutral

Strongly disagree.



7. The course / syllabus of the subjects taught by me increased my interest,
knowledge and perspective in the subject area.

8. The course / programme of studies carry sufficient number of optional
papers.

Strongly agree 28%

I strongly agree

I aSree

I neutral

f, disagree

! strongly disagree

Agree 68%

Neutral L2%

Disagree 6%

Strongly disagree. 3Yo

Strongly agrec t2%

! strongly agree

! agree

r neutral

r dlsagree

I strongly dlsagree

Agree 43v.

Neutral 2lYo

Disagree 78Yo

Strongly disagree. 3%



Strongly agree lZYo

r strongly agree

r agree

I neutral

" disagree

r strongly disagree

L

Agree 43%

Neutral 2LYo

Disagree 78v

Strongly disagree. 3%

9. Curriculum enhanced employability.

Feedback ofthe teachers for curriculum was analysed and opinion ofeach and every

teacher on different parameter is obtained in form of percentage. From the feedback,

the conclusions are as follows: 860/o agree that syllabus is suitable to the course. 770lo

agree that curriculum is need based. 87%o agree that well defined objectives of the

syllabus. 77%o agree that course content is followed by corresponding reference

materials. 96%o agree that the courses / syllabus taught by me have a good balance

between theory and application. 90o/o agree that need of review of syllabus. 77oh agree

that the course / syllabus ofthe subjects taught by me increased my interest, knowledge

and perspective in the subject area. 55Yo agree that the course / programme of studies

carry sufficient number of optional papers. 55Yo agree that curriculum enhanced

employability.

Conclusion:



Susgestions:

The suggestions provided by teachers are as follows:

l) Agriculture subject needs to be included.

2) A discipline titled to be added.

3) Syllabus is required to bejob oriented and Practical base

4) The course should generate employment opportunity.

5) Syllabus should be framed as per the latest requirements of the industry.

6) Need to add some activity-based part at SY level

7) More reference Books needed.

8) Curriculum should be reviewed.

IQAC Coordinator
Bhonsala Military College,

Nashik-5

cipal
Bhonsala Military College,

Nashik-5.

4 {'



NASHIK

Central Hindu Military Education Society,
Bhonasala Military College,

Rambhoomi, Nashik-05

TEACHERS' FEEDBACK ON CURRICULUM

ANALYSIS REPORT

ACADEMIC YEAR: 2021-22

Introduction and obiectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was

established in 1986. The college aims manifold development of the teacher who is an

important stakeholder in the teaching learning process. In the last month of the every

academic year, a survey is conducted to assess the satisfaction of teachers regarding

curriculum, teaching, learning, evaluation and infrastructure of the college. Positive as

well as negative feedback provide a way to improve more. Feedback from all the teachers

is a contributing factor to improve the effective implementation of the syllabus.

Methodoloqv:

ln academic year 2021-22, teachers were asked to fill a feedback form provided by

college via google forms.

Desisn of feedback:

The responses from teacher on the curriculum ofthe college are collected using five likert

scale.

l) Strongly agree.

2) Agree.

3) Neutral.

4) Disagree.

5) Strongly disagree.



Data coding:

Least is the best method to code data. It means that lowest rank is given to strongly agree

response and next rank is given to agree response and so on.

l) Stronglyagree: I

2) Agree:2

3) Neutral:3

4) Disagree: 4

5) Strongly disagree: 5

Analvsis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee of the college.

Responses of each teacher are obtained on each parameter in terms of percentage.

Analysis is presented in a tabular and graphical representation as follows.

l. Syllabus is suitable to the course

Strongly agree 23%

Agree 6r%

Neutral t5%

Disagree 0%

Strongly disagree. 3%

! strongly agree

I aSree

t neutral

r disagree

t strongly disatree



2. Curriculum is need based.

3. Well defined objectives of the syllabus.

Strongly agree Lt%

I strongly agree

I agree

I neutral

,disagree

t strongly disagree

Agree 67Yo

Neutral 21Yo

Disagree OYo

Strongly disagree. 3Yo

Strongly agree LL%

I strongly agree

I agree

I neutral

A" dlsaSree

I strongly dlsagree

Agree 767o

Neutral 7Yo

Disagree OYo

Strongly disagree. 3%



Strongly agree L5%

I strongly agree

r agree

I neutral

r disagree

I stronSly disaSree

Agree 65%

Neutral L5Yo

Disagree 3/o

Strongly disagree. OYo

4. Course content is followed by corresponding reference materials.

5. The courses / syllabus taught by me have a good balance between theory and
application.

Strongly agree 7LYo

! strongly agree

I agree

r neutral

I dlsagree

r strongly dlsagree

Agree 65%

Neutral 19%

Disagree 3%

Strongly disagree. 0To



Strongly agree !!7o

I strongly agree

I agree

t neutral

disagree

r strongly disagree

Agree 65Yo

Neutral

Disagree 3%

OYo

6. Need ofreview ofsyllabus.

7. The course / syllabus of the subjects taught by me increased my interest,
knowledge and perspective in the subject area.

34Yo

t strongly agree

I agree

! neutral

) disagree

I strongly disagree

Agree 57%

Neutral 3%

Disagree OYo

o%

26Yo

Strongly disagree.

Strongly agree

Strongly disagree.



Strongly agree tLYo

I strontly agree

I agree

I neutral

a disagree

r strongly disagree

Agree 57Yo

Neutral l9Yo

3Yo

7Yo

8. The course / programme of studies carries suflicient number of optional
papers.

9. Curriculum enhanced employability.

Conclusion:

Feedback of the teachers for curriculum was analysed and opinion of each and every

teacher on different parameter is obtained in form ofpercentage. From the feedback, the

conclusions are as follows'.84o/o agree that syllabus is suitable to the course. 72o/o agree

Strongly agree l5Yo

I nrongly agree

I aSree

I neutral

e disagree

I strongly disagree

AgIee 3OYo

Neutral 26Yo

Disagree 79%

Shongly disagree. 3Yo

Disagree

Strongly disagree.



that curriculum is need based. 87% agree that well defined objectives of the syllabus.

80% agree that course content is followed by corresponding reference materials. 76%

agree that the courses / syllabus taught by me have a good balance between theory and

application. 760/o agree that need of review of syllabus. 9lYo agree that the course /

syllabus of the subjects taught by me increased my interest, knowledge and perspective in

the subject area.68Yo agree that the course / programme of studies carries sufficient

number of optional papers. 45%o agree that curriculum enhanced employability

The suggestions provided by teachers are as follows:

l) Agriculture subject needs to be included.

2) A discipline titled to be added.

3) Syllabus is required to bejob oriented and Practical base

4) The course should g€nerate employment opportunity.

5) Syllabus should be framed as per the latest requirements of the industry.

6) Need to add some activity-based part at SY level

v

IQAC Coordinator
Bhonsala Military College,

Nashik-5

ipalc
Bhonsala Military College,

Nashik-5.

Suggestions:



NASHIK

Central Hindu Military Education Society,
Bhonasala Military College,

Rambhoomi, Nashik-05

TEACHERS' FEEDBACK ON CURRICULUM

ANALYSIS REPORT

ACADEMIC YEAR: 2022-23

Introduction and obiectives:

Central Hindu Military Education society's Bhonsala Military College, Nashik was

established in 1986. The college aims manifold development of the teacher who is an

important stakeholder in the teaching leaming process. In the last month of the every

academic year, a survey is conducted to assess the satisfaction of teachers regarding

curriculum, teaching, learning, evaluation and infrastructure of the college. Positive as

well as negative feedback provide a way to improve more. Feedback from all the

teachers is a contributing factor to improve the effective implementation of the

syllabus.

Methodolow:

In academic year 2022-23, teachers were asked to filI a feedback form provided by

college via google forms.

Design of feedback:

The responses from teacher on the curriculum ofthe college are collected using five

likert scale.

l) Stronglyagree.

2) Agree.

3) Neutral.

4) Disagree.

5) Strongly disagree.



Strongly agree 27%

r strongly agree

I agree

r neutral

F disagree

r strongly disagree

Agree 59%

Neutral 8%

Disagree OYo

Strongly disagree 5%

Data codins:

Least is the best m€thod to code data. It means that lowest rank is given to strongly

agree response and next rank is given to agree response and so on.

l) Stronglyagree: I

2) Agree:2

3) Neutral:3

4) Disagree: 4

5) Strongly disagree: 5

Analvsis of feedback:

Feedback was collected and analysed by Feedback analysis committee ofthe college.

Responses of each teacher are obtained on each parameter in terms of percentage.

Analysis is presented in a tabular and graphical representation as follows.

1. Syllabus is suitable to the course



2. Curriculum is need based.

3. Well defined objectives of the syllabus.

4. Course content is followed by corresponding reference materials.

70v.

! strongly agree

r aSree

r neutral

disagree

I strongly disagree

Agree 70%

Neutral

Disagree o%

Strongly disagree.

Strongly agree 2L%

I strongly agree

I agree

r neutral

p disagree

t strongly disagree

Agree 597o

Neutral 10

Di sagree 2%

Strongly disagree. 5/o

Strongly agree 27%

t strongly agree

I agree

I neutral

I disagree

! drongly disaSree

Agree 54Yo

Neutral l3/o

Disagree 2Yo

Strongly disagree. 2v

Strongly agree

L3Yo

5%



Strongly agree 5Yo

r stronth aSree

a agree

I neutral

lr disagree

a strongly dlsagree

Agree 62%

Neutral 27%

Disagree 8%

Strongly disagree.

5. The courses / syllabus taught by me have a good balance between theory

6. Need ofreview ofsyllabus.

Strongly agree 29/o

r strongly agree

r agree

: neutral

! disagree

r strongly disagree

Agree 54%

Neutral ZlYo

Di sagree 876

Strongly disagree. 2Yo

2%

and application.



7. The course / syllabus of the subjects taught by me increased my interest,
knowledge and perspective in the subject area.

8. The course / programme of studies crrries suflicient number of optional
papers.

Strongly agree 40%

r strongly agree

I agree

I neutral

i\ disagree

I strongly dlragree

Agree 48%

Neutral 5%

Disagree 2%

Strongly disagree. 2%

Sfongly agree 8%

I strongly agree

r agree

r neut.al

e disagree

I stronSly disagree

Agree 59%

Neutral 2t%

Disagree SYo

Strongly disagree. 5%



Strongly agree 76%

r strongly agree

r agree

! neutral

. disagree

t strongly disagree

Agree 45%

Neutral

Disagree

Strongly disagree. 8Yo

09.Curriculum enhanced employability.

Conclusion:

Feedback ofthe teachers for curriculum was analysed and opinion ofeach and every

teacher on different parameter is obtained in form of percentage. From the feedback,

the conclusions are as follows: 86%o agree that syllabus is suitable to the course. 807o

agree that curriculum is need based. 80% agree that well defined objectives of the

syllabus. SlYo agree that course content is followed by corresponding reference

materials. 83Yo agree that the courses / syllabus taught by me have a good balance

between theory and application. 67o/oagree that need ofreview ofsyllabus. 88% agree

that the course / syllabus of the subjects taught by me increased my interest,

knowledge and perspective in the subject area.67%o agree that the course / programme

of studies carries suffrcient number of optional papers. 66Yo agree that curriculum

enhanced employability.

16%

76%



Sugqestions:

The suggestions provided by teachers are as follows:

l) More Reference books to be added.

2) College teaching method is not up to the point need much more improvement

3) New syllabus is need of an hour. It should be more employability oriented and

practical.

4) Objectives and syllabus related according course.

5) Implementation of NEP 2020.

\\

IQA Coordinator
Bhonsala Military College,

Nashik-5

rl
@-

Principal
Bhonsala Military College,

Nashik-5.


